

会计模拟实验之我见

文/焦玉珍

在市场经济条件下,以就业为导向,根据社会需要,培养高技能型专门人才,并依此确定学生的知识能力素质结构,突出技能优势。而会计学科比其他社会学科具有更强的社会实践性,这就要求会计专业的学生应具备较强的会计实践运作技能。本文就高职财会专业技能实习模拟实验教学浅谈个人见解。

一、会计模拟实验教学的意义

会计模拟实验教学是实现课堂理论教学与实践教学相结合的有效途径,是有效解决实践教学目标与弥补校外实习不足的最佳途径,是提高学生动手能力,推动素质教育,培养应用型人才的有效途径。传统的会计教学手段比较单一,难以激发学生的学习兴趣,造成抽象的理论知识难以和实际相对应的局面。现行会计专业教育中仍然存在着“重知识传授,轻技能培养”的倾向,在一定程度上制约着会计人才综合能力特别是创新能力的培养和发展。

从会计人才市场需求看,许多单位在实际招聘时最看重的是日常会计操作和工作经历,多数企业单位要求应聘会计人员具有会计实践经验,有较强的实践动手能力。而我们的毕业生往往是动手能力、应用能力差,走上工作岗位不知从何入手,感到非常陌生,不能马上胜任工作。究其原因,学生在校时接受的实战训练太少,接触的企业实际业务、实际案例太少。所以,应从多方面、多渠道加强锻炼学生的实际操作能力。而加强会计模拟实验教学,是提高学生的实做能力和应用能力的最佳途径,能够很好地适应应用型会计人才培养的需要。

二、充分做好会计模拟实验的前期准备

在会计模拟实验的仿真模拟环境中,学生根据实验内容的要求,自己动手,从填制原始凭证、编制记账凭证、登记账簿、成本核算、编制会计报表到财务分析,如同置身于真正的财务部门一样。通过实验可以对会计工作的全貌有清晰、直观的了解,培养动手能力,加深对会计基础理论和会计实际工作的理解。为此,在实验前必须做好充分的准备工作,具体包括:实验场所、实验设备、实验材料和知识的准备。

教师的前期准备有:根据所选教材中的经济业务和在日常会计工作中应准备的必备用具,指导学生提前准备好应使用的记账凭证、各种账簿、账页、报表的种类及数量;在组织学生进行会计综合业务模拟实习之前,必须对全部模拟业务进行试做;撰写实验指导教案(在教案中详细注明每一实验步骤所涉及的理论知识的出处,以及知识要点和应用时应注意的问题)。

三、会计模拟实验的核心运作

在模拟实验正式开始之初,指导教师集中讲解本次模拟实验的目的和意义,并概括讲解模拟单位的生产组织形式、管理制度和会计核算制度,使学生对整个实验有一个整体上的把握和了解。根据实验材料,以某单位某年12月份完整的会计资料,按照实验的总体要求从填制原始凭证、记账凭证,登记账簿,编制报表,编写财务情况说明书,到完成实验报告进行全面、系统的综合会计模拟演练。

(一) 实验的运作方式

为了使学生在整个实验过程中,对各项专业技能得到系统的、全面的掌握,运作方式一般采用混岗式,既要求每位学生独立完成全部会计模拟实验内容。这种运作方式的优点是,可以让学生在整个实验过程中,对各项专业技能得到系统的、全面的掌握。而且在学生人数多的情况下,便于组织集中学习。

(二) 实验的内容和过程

首先,根据教材中设置的单项业务进行单项操作,既按照《中级财务会计》讲述章节内容的顺序进行实务操作,主要是根据企业日常发生的经济业务填制记账凭证,着重练习怎样在记账凭证中正确书写会计分录,更好的将学过的理论知识应用到实际中;其次,在此单项操作的基础上进行综合实务操作,既以某单位某年12月份完整的会计资料,按照实验的总体要求,指导学生如何根据资料从过账、填制原始凭证、记账凭证,登记账簿,编制报表,编写财务情况说明书,到完成实验报告进行全面、系统的综合会计模拟实战演练。例如:在“工资与福利费的核算”这一章节中,遇到这样一个问题,即从工资中扣除的个人所得税、房租。应该记入“其他应付款”还是“其他应收款”账户,学生很不理解,通过指导教师的分析讲解,具体问题具体分析,如果是先付后扣应记入“其他应收款—职工XX”,如果是先扣后付则应记入“其他应付款—应交税金”等账户。使学生通过亲自实践,把以前学到知识有机地结合起来,从而全面提高自己的职业素质和综合能力。

四、会计综合模拟实验的考核与评价

实验成绩的考核是会计模拟实验系统的重要环节，是提高实验质量、促进实验过程良性运转的有力保证。为此建立一套科学合理、行之有效、易于操作的实验考核体系，将实验要求与实验项目完成的质量进行指标量化，按量化指标和规定的评分程序对每一个学生的实验运作全过程进行考核并评定成绩。

经过实验教学工作，深切体会到若想成为一个合格的实验教师，即不仅需要扎实的会计理论知识，同样需要扎实的会计实务能力。总之，在会计实验课的教学中，既巩固了理论知识，又锻炼提高了学生的实战应用能力，更有效地弥补了学生校外实习不足的欠缺，同时也极大地调动了学生自主学习的兴趣和积极性。

(作者单位：河北科技大学唐山分院)

相关链接

会计信息失真：基于内部会计控制与人类有限性的分析
浅谈财务分析在公司财务管理中的现状和改进
新准则下无形资产会计核算的新规范
论现代企业财务风险的防范
会计模拟实验之我见
浅谈债务重组
企业会计要素关系式新论
对新会计制度变革的思考
论财务杠杆对企业收益的影响
徐州卷烟厂财务分析预警系统的构建

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：(010) 65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心